
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ALLOCUTION PRONONCÉE PAR SON EXCELLENCE DR STERGOMENA 
LAWRENCE TAX 

SECRÉTAIRE EXÉCUTIVE DE LA SADC 
 
 
 
 

LORS DU LANCEMENT  
 
 

DE L'APPEL 
 

DE LA SADC  
POUR UN SOUTIEN AUX ÉTATS MEMBRES DANS LA LUTTE CONTRE  

LE CRIQUET PÈLERIN AFRICAIN 
 
 
 
 
 

  
 
 
 

11 NOVEMBRE  2020 
 
 
 
 
 
 

ZANZIBAR, RÉPUBLIQUE UNIE DE TANZANIE 
 



2 
 

Honorable Monsieur Celso Ismael Correia, Ministre de l'agriculture 
et du développement rural de la République de Mozambique, 
 
M. le Secrétaire exécutif adjoint chargé de l'intégration régionale, 
 
M. le Secrétaire exécutif adjoint chargé de l’administration, 
 
Mmes et MM. les représentants de nos partenaires régionaux et 
internationaux, 
 
Mmes et MM. les hauts fonctionnaires du gouvernement et le 
personnel du Secrétariat de la SADC, 
 
Mmes et MM. les partenaires des médias, 
 
Mesdames et Messieurs, 

 
C'est pour moi un grand honneur de prononcer la présente allocution 
et de participer à cet événement très important dédié au lancement 
de l'appel de la SADC en faveur des États membres pour lutter contre 
l'invasion du criquet pèlerin africain. 
 

Permettez-moi de vous remercier, Monsieur le Ministre, d'avoir 

répondu à l'invitation qui vous a été adressée pour le lancement de 

cet appel régional visant à contenir l'invasion du criquet pèlerin 

africain. Cela témoigne de l'engagement du Mozambique, en tant 

que président actuel de la SADC, et de votre engagement à titre 

individuel, en tant que Ministre de l'agriculture et Président du Comité 

des Ministres de la SADC chargés de l'agriculture et de la sécurité 

alimentaire, à assurer une sécurité alimentaire durable au moyen 

d'approches et d'efforts régionaux coordonnés en vue de faire face 

aux problèmes de la région, en l'occurrence, l'invasion du criquet 

pèlerin africain.  

Monsieur le Ministre, 
 
La région de la SADC a été touchée ces dernières années par un 
certain nombre de ravageurs et de maladies transfrontières des 
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plantes, notamment le criquet pèlerin africain, la légionnaire 
d'automne, la mouche des fruits, la nécrose létale du maïs et la 
fusariose du bananier, ainsi que par trois maladies animales 
transfrontalières à fort impact, à savoir la fièvre aphteuse, la peste 
de petits ruminants et l'influenza aviaire hautement pathogène. 
 
En mai 2020, la région a connu l'apparition du criquet pèlerin africain 

dans 8 États membres de la SADC, dont l'Afrique du Sud, le 

Botswana, Eswatini, le Malawi, le Mozambique, la Namibie, la 

Tanzanie et la Zambie. La dernière invasion a touché l'Angola, le 

Botswana, la Namibie, la Zambie et le Zimbabwe, avec un potentiel 

de prolifération rapide dans d'autres pays. Heureusement, les dégâts 

causés aux cultures d'été de la saison agricole 2019/2020 ont été 

minimes du fait que la récolte avait déjà eu lieu. Toutefois, les 

cultures irriguées, les cultures d'hiver et la prochaine saison de 

cultures d'été 2020/2021, dont les semailles commencent en 

novembre, sont susceptibles d'être très menacées. Cette invasion 

constitue un sérieux obstacle à la production et à la productivité de 

l'agriculture et pourrait d'aggraver l'insécurité alimentaire, surtout 

compte tenu de la situation régionale déjà précaire en matière de 

sécurité alimentaire. 

 
Monsieur le Ministre, 
 
Cette invasion survient à un moment où la région se remet encore 
d'un certain nombre de catastrophes, notamment la sécheresse 
persistante provoquée par El Niño qui a débuté en 2016/17, les 
impacts de plusieurs cyclones, dont les cyclones Idai, Belna et 
Kenneth qui ont touché la région l'année dernière, et la pandémie de 
COVID 19 dont les impacts continuent à se faire sentir dans les 
différents secteurs de la région. Ces multiples catastrophes ont 
entraîné une hausse de la vulnérabilité, notamment la pauvreté et 
l'insécurité alimentaire.  
 
Avant la poussée de la COVID 19, la région connaissait déjà 
l'insécurité alimentaire avec environ 41,2 millions de personnes 
vivant dans l'insécurité alimentaire, soit le chiffre le plus élevé depuis 
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une décennie. Selon le rapport de synthèse 2020 de la SADC sur 
l'état de la sécurité alimentaire et nutritionnelle et la vulnérabilité, 
près de 44,8 millions de personnes vivant dans les zones urbaines 
et rurales d'Afrique australe vivent dans l'insécurité alimentaire. Les 
statistiques les plus récentes issues du rapport de la réunion de 
diffusion régionale indiquent que ce chiffre a grimpé à 51,33 millions. 
Les répercussions combinées de la pandémie de COVID 19 et de 
l'invasion du criquet pèlerin africain vont probablement entraîner une 
nouvelle augmentation du nombre de personnes vulnérables dans la 
région. 
 
Selon la déclaration du vingt-quatrième (24ème) forum régional annuel 
de l'Afrique australe sur les perspectives climatiques (SARCOF-24) 
qui s'est tenu en août 2020, la majeure partie de la région de la SADC 
devrait recevoir des précipitations normales ou supérieures à la 
normale pendant la majeure partie de la période d'octobre à 
décembre 2020, avec le nord-ouest de l'Angola, la majeure partie de 
la République démocratique du Congo, la majeure partie de l'est de 
Madagascar, le nord du Malawi, le nord du Mozambique, les 
Seychelles, la République-Unie de Tanzanie et le nord-est de la 
Zambie où des pluies normales et en dessous de la normale sont 
attendues. Pour la période de janvier à mars (JFM) 2021, il est prévu 
une pluviométrie normale et au dessus de la normale pour 
l'ensemble de la région.  
 
Ces précipitations normales à supérieures à la normale devraient 
provoquer des pluies torrentielles. Elles pourraient entraîner des 
inondations soudaines dans toute la région et des conséquences sur 
la sécurité alimentaire et sur la vie et les moyens de subsistance des 
populations en général. Ces multiples catastrophes permettent de 
mettre en évidence la nécessité pour la région de rester vigilante et 
préparée non seulement à faire face à des catastrophes multiples 
mais aussi à des catastrophes soudaines qui peuvent survenir à tout 
moment.  
 
Permettez-moi donc d'inviter les États membres à poursuivre 
l'accélération des mesures de préparation afin d'assurer la 
préparation à ces multiples catastrophes, notamment par l'adoption 
d'approches régionales en matière de riposte, le partage 
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d'informations et la gestion conjointe des défis. Il convient en outre 
de renforcer l'engagement et la coordination, le développement des 
capacités, ainsi que le suivi et l'évaluation aux niveaux infranational, 
national et régional, tout en adoptant des initiatives de renforcement 
de la résilience. 

 
Monsieur le Ministre, 
 
Permettez-moi d'exprimer tout particulièrement notre gratitude à Son 

Excellence Filipe Jacinto Nyusi, Président de la Republique du 

Mozambique et Président de la SADC, pour avoir avalisé le 

lancement de cet appel régional visant à contenir l'invasion du criquet 

pèlerin africain. Il s'agit d'une preuve manifeste de l'engagement du 

Président en faveur des activités d'intégration régionale ayant pour 

objectif d'améliorer le niveau de vie des citoyens de la SADC. 

Je voudrais également demander aux États membres de continuer à 
travailler ensemble et à collaborer avec le Secrétariat pour améliorer 
l'état de préparation de la région et renforcer les mesures de 
prévision, de préparation et de riposte à des tels fréquentes 
catastrophes.     
 
Permettez-moi de remercier le personnel du Secrétariat de la SADC 
pour l'excellent travail accompli dans le cadre de la préparation de 
l'appel. 
 
En conclusion, permettez-moi de vous remercier à nouveau pour 
votre participation. Je suis convaincue qu'avec notre engagement et 
nos efforts conjugués, nous réduirons au minimum l'impact de ces 
catastrophes pour améliorer la situation de la région. 
 
Sur ce, permettez-moi d'inviter l'honorable Monsieur Celso Ismael 
Correia, Ministre de l'agriculture de la République du Mozambique à 
lancer officiellement lancer l'Appel. 
 
Muito Obrigada 
Asante Sana  
Merci Beaucoup 
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Thank you 


